

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

TELEGRAMA DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 24 de agosto.

DECLARACIONES DEL

GENERAL MARTINES CAMPOS

La Correspondencia de España publica una interview celebrada en Santander por uno de sus redactores con el general Martínez Campos.

Dijo éste, que se había separado del señor Cánovas del Castillo cuando proclamó la guerra por la guerra.

Añadió que ahora se había propuesto unir todas las fuerzas conservadoras del país, pero que había tenido que anstarse de Madrid disgustado por las dificultades que la unión presentaba, y que en vista de dichas dificultades y de la imposibilidad de establecer inteligencias entre Silvela y Romero Robledo, juzga urgente la vuelta al poder del partido fusionista.

LOS ALCANCES

Un telegrama de San Sebastián dice que el Ministro de la Guerra ha dicho que castigará severamente la negligencia que da por resultado el retraso del pago de los alcances de los heridos y enfermos que regresen de Cuba.

CAMBIOS

En la Bolsa se cotizaron hoy las libras esterlinas, a 32.96.

EXTRANJEROS.

Nueva York, agosto 24.

EN LA INDIA

Todo el territorio comprendido entre los paños de las montañas del Khyber, en la India septentrional inglesa, se han sublevado. La situación se considera cada día más grave, aunque se tiene confianza de que llegará a dominarse.

LLEGADA

Ha llegado procedente de la Habana el vapor Panamá. (De nuestra edición de la mañana.)

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES

Madrid, 25 de agosto.

AZORRAGA

Mañana regresará a Madrid el señor presidente del Consejo de Ministros.

CANALEJAS

Ha regresado a esta Corte el exministro señor Canalejas.

Carece en absoluto de fundamento la noticia de que se haya pensado en nombrar al señor Canalejas Comisario Regio para la isla de Cuba, cuando los liberales suban al poder.

LAS DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

Han levantado gran marejada política las declaraciones hechas en Santander por el general Martínez Campos.

Dichas declaraciones están siendo el tema de toda conversación, y son objeto de muchos comentarios en los círculos políticos.

Todos los periódicos, excepto los republicanos, publican artículos dando a las referidas declaraciones la importancia que realmente tienen, y todos opinan que precipitarán los sucesos.

Lo que más impresión ha causado han sido estas palabras del general Martínez Campos:

"Si el gobierno no puede resolver las las cuestiones de Cuba, por respeto a la memoria del señor Cánovas del Castillo, yo creo que los respetos a la patria tienen una gran primacía; y por eso entiendo que debe volver inmediatamente al poder el partido liberal."

LAS DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

Las declaraciones hechas en Santander por el general Martínez Campos a un redactor de La Correspondencia de España que anoche nos fueron comunicadas por el cable y que en nuestro número de la mañana de hoy hemos publicado, entrañan tal importancia, que de seguro habrán causado en el público verdadera impresión, no sólo por la calidad de quien las ha formulado, sino porque todas ellas vienen a confirmar los juicios formados por la generalidad de los españoles ante el problema político que ha dejado planteado la trágica muerte del señor Cánovas del Castillo, cuyas trascendentales consecuencias ya empezaban a tocarse.

Nos satisface, por otra parte, que las opiniones del general Martínez Campos hayan venido a coincidir exactamente, sin discrepancia alguna, con todo cuanto el DIARIO DE LA MARINA ha venido sosteniendo, en términos más ó menos explícitos, desde hace ya fecha un tanto lejana.

Tres son esas declaraciones. La primera es que el general Martínez Campos se había separado del señor Cánovas cuando éste proclamó la guerra por la guerra. La segunda, que se había propuesto unir todas las fuerzas conservadoras del país, pero que había tenido que desistir por las dificultades del empeño. Y la tercera, que, dada la imposibilidad de reconciliar a los señores Romero Robledo y Silvela, juzga urgente la vuelta del partido liberal al poder.

Respecto de la primera de esas declaraciones, sólo se nos ocurre decir que la solución de la guerra por la guerra llegó, con el trascurso del tiempo, a tan gran descrédito, que el propio señor Cánovas, su mantenedor más inflexible durante largo espacio, tuvo al cabo que rendirse ante la realidad de los hechos, modificar su criterio y emprender un plan de pacificación que no descansaba sólo en la pujanza de nuestras armas, sino también en la virtualidad de la acción política, como de ello han sido prueba irrefutable las reformas ideadas y promulgadas por aquel insigne hombre de estado.

La segunda de las declaraciones del general Martínez Campos, aunque a primera vista parece no más que la sencilla relación de un hecho, en realidad significa que es punto menos que imposible la reconstitución del partido gobernante, por lo cual hallase incapacitado para continuar al frente de los destinos de la patria en los días corrientes, necesitando abandonar el poder para reorganizarse en la oposición, como cien veces hemos expuesto razonadamente desde la muerte del señor Cánovas.

Cuanto a la manifestación tercera del general, entendemos que es una consecuencia lógica de las anteriores, sobre todo porque, desavenidos entre sí los prohombres conservadores y siendo bandera del partido fusionista la adopción de los medios comprendidos en lo que se denomina acción política para alcanzar la paz de Cuba, la vuelta de dicha agrupación gubernamental a los consejos de la Corona, más que una necesidad, constituye la única solución nacional, en los actuales momentos, para dar cima a los graves problemas políticos.

Bien dijo el señor Gamazo que, en las circunstancias actuales, no son viables las interinidades, y mucho menos, agregamos nosotros, cuando el partido que ocupa el poder, falto de jefatura y de cohesión, no tiene personalidad política bastante ni para continuar la obra del señor Cánovas, obra personalísima como á todos consta, ni para emprender nuevos derroteros, que ya ha trazado con firmeza el partido que acaudilla el señor Sagasta.

La vuelta de éste al poder es una imposición incontrastable de los hechos y de la lógica.

La farsa de la rectificación del censo

Forma adeñado cortejo con las noticias que aun no hace muchos días publicamos respecto a la mala fe y carencia de escrúpulos en que se está realizando en muchas localidades de la Isla la rectificación extraordinaria del censo electoral, una carta fechada en Remedios que inserta hoy nuestra colega El País.

He aquí algunos de los hechos que en dicha carta se denuncian:

Adquiridos los documentos necesarios, presentáronse las demandas de inclusión y exclusión que juzgamos convenientes, y las oposiciones á las que habían promovido nuestros adversarios los autonomistas de última hora y reaccionarios de siempre; y, con excepción de tres, todas han sido resueltas á nuestro perjuicio por el señor juez interino de este partido, don José Atanasio Ruiz y Cendoya, ahijado, según se dice, del actual gobernador regional de Matanzas, exsecretario de los constitucionales en aquella ciudad, don Adolfo Porset, y amigo íntimo de éste en la jurisdicción de Remedios, licenciado don Alfredo G. Fuentes González y Carrillo.

La Estrella de la Moda O'REILLY 108.

Madame Fucheu tiene el gusto de avisar á su distinguida clientela que ha recibido y puesto á la venta una nueva remesa de Sombreros y Capotas para señoras y niñas. Los precios como siempre, desde un centón en adelante. Cintas de alpaca y otras de última novedad para adornos de sombreros. Gran surtido de encajes de Guipure, Oriental, Malines, Valenciennes, Mecánico, Estampados, etc. Surtido y precios sin competencia. Faldellines, Gorros, Cargadores, Camisitas, Ropocitos, Pañales, etc. La casa se hace cargo de vestir y adornar cestas, canas y coches para bebés. Gran surtido de novedades para adornos de vestidos. Flises Olympique, Museli na d seda. Crespó inglés inmejorable. Vestidos de niñas por encargos.

Rebaja de 25 por ciento sobre los precios marcados en todas las ventas al contado de artículos de sedería. O'REILLY 108. TELEFONO 535.

FUNCION PARA HOY 25 DE AGOSTO. A las ocho: CERTAMEN NACIONAL. A las nueve: KI-KI-RI-KI A las diez: LA VERBENA DE LA PALOMA.

TEATRO DE ALBISU Gran Compañía de Zarzuela. FUNCION POR TANDAS. C. 1159 15-16 Ag

gestiones que están realizando para la rectificación del censo." Es decir, que en vez de adoptar una política de imparcialidad con respecto á los partidos locales, el Gobierno extendía á los autonomistas el apoyo que hasta entonces habían disfrutado exclusivamente los constitucionales, y por consiguiente, la rectificación del censo había de hacerse contra los reformistas.

Pero el Gobierno y las autoridades centrales proponen, y los gobernadores civiles, los alcaldes y las mayorías de los ayuntamientos disponen. Por eso el censo se está rectificando contra los autonomistas y los reformistas, en vez de ser estos últimos los únicos perjudicados.

Es una lección para nosotros, para los autonomistas y para el Gobierno, el cual puede apreciar ahora, con pruebas á la vista, cómo lo secundan sus agentes subalternos cuando les ordena que extiendan á un tercero el apoyo que otorgan á los constitucionales.

El País cree que la reproducción de los procedimientos que han hecho tan insoportable la preponderancia del partido de unión constitucional, pudieran ahora resultar contraproducentes, puesto que á trueque de ganar alguna ventaja ilegítima en las próximas elecciones para concejales, diputados provinciales y consejeros de administración, se ponga de manifiesto, durante este periodo de transición que atraviesa la política en la Metrópoli, la necesidad de tomar medidas energías y eficaces, si se

quiere que las reformas, sean las de Cánovas, sean las de Sagasta, se implanten aquí sin los obstáculos tradicionales que habrían de impedir la obra de confianza, concordia y pacificación que es su primordial objeto.

Nosotros desde el primer día hemos formulado la misma opinión, no en forma dubitativa, sino afirmativa. Por eso nos negamos desde el primer momento á servir de comparsas en la farsa de la rectificación del censo, que sabíamos había de ser hecha en nuestro daño; y por eso mañana nos negaríamos de nuevo á tener participación en la misma empresa aunque se nos dijera y se nos probara que había variado el sentido de las instrucciones del Gobierno, siendo, por ejemplo, nosotros los favorecidos y los autonomistas los excluidos del favor oficial; no sólo por el fundado temor de que las autoridades provinciales y locales no hiciesen caso de la recomendación, sino también, y principalmente, porque en nosotros el cuidado de los intereses públicos se sobrepone á las solicitudes de cualquier otro orden.

Para que nosotros tomemos parte en la rectificación del censo, será necesario que ésta se haga, no en provecho de uno ó de dos partidos, sino en el de todos, y antes que nada en beneficio de la tranquilidad material y moral de la isla de Cuba.

TAMBIEN POR ALLA

La Epoca, de Madrid, á pesar de su proverbial seriedad, no es á ve-



Para vestir elegante y bien no es necesario gastar gran cosa. No señor; Miren Vds., la semana pasada me hizo Valles un fus de alpaca puerca inmejorable por 15 pesos, y ayer compré allí mismo este medio fus hecho, que me sirvió, ¡y donde que sí!

SI SEÑOR, ASI ES

Todo caballero ó niño encuentra lo necesario en la antigua CASA DE J. VALLÉS YA LLEGARON! YA ESTAN AQUI!

Sacos de alpaca negra, muy bien hechos á \$ 2.50 Sacos de alpaca negra, para todas las medidas á \$ 2.50

FIJESE V. BIEN.

Saco y chaleco de alpaca negra, y corte de moda á \$ 3.50 Sacos de alpaca negra con forro de satén á \$ 3.00

ATIENDA V.

Saco y chaleco de alpaca puebla negra, con forros de satén... á \$ 4.00

PARA EL BUFETE, PARA CASA, PARA ESTAR FRESCO.

Flus Sangay hecho ó á la medida á \$ 3.00 Sacos de seda china, pero seda de verdad a \$ 3.00 Sacos Eucaliptus 80 cts.

PARA MILITARES! PARA MILITARES!

Uniformes rayadillo superior con chaleco blanco á \$ 8

SON POR MEDIDA

Uniformes de todas armas, de rayadillo y chaleco blanco á \$ 8

PARA TODO EL MUNDO.

Pantalones de casimir de verdad y corte de moda á \$ 2 Chalecos blancos á la moderna \$ 1

MAS BARATO QUE YO, NADIE.

ANTIGUA DE J. VALLÉS.

SAN RAFAEL 14

PRECIOS POR CADA TANDA.

Table with columns for 'Ors.' and 'Billetes.' listing prices for various items like Grillos, Paños, Luneta, etc.

ENTRE PAGINAS

ELOCUCENCIA Y AGRICULTURA

...Mi artículo publicado en la edición de esta mañana referente a Gamazo, campeón de la agricultura española, parece inducido á pensar que los oradores de su modo de ser y los hombres políticos como el son los que necesita la nación para salir de la penosa vida que arrastra en esta deprimente actualidad.

Creo no equivocarme afirmando que entre las varias especies de elocuencia, ninguna más trascendental y difícil que la parlamentaria. Popular por la vehemencia, severa en el raciocinio, y sencillamente culta en la dición, parece emberber las sobresalientes cualidades que recomendar y distinguen los demás tonos.

No se limita á compungir como la sagrada, á recrear como la académica ó á persuadir como la forense, sino que á la vez penetra, deleita y convence, desempeñando de esta suerte el más sublime apostolado de la sociedad y la razón. Le hay en efecto más noble que el de desenvolver las cuestiones con aquel nervio de estilo fuerza de lógica que, desuadándolas de sus pérfidos atavios, revistiéndolas de un carácter filosófico y varonil, despejan la mente de un auditorio y hasta transforman en auxiliar oportuno el fervor, no siempre discreto, de las masas? El noviciado de la tribuna costó sobradamente caro á pueblos todavía inexpertos en la carrera de la libertad para que desuademos los medios de suprimirle.

Saban á ella verdaderos filósofos en vez de vacuos oradores; mostrérese más rica de dialéctica que de ampliaciones de escuela; considerérese al fin como el órgano de las urgencias de la nación, no como una silla académica ó grada capitolina.

Se nos opondrán acaso las Filípicas de Demóstenes, las Catilinarias de Tulio; pero ¿qué comparación entre los pueblos antiguos y los modernos? Era en aquellos la política un fanatismo, y es en estos un convencimiento; aspiraban los tribunos á enardecer los afectos, y aspiran los diputados á ilustrar el juicio: el orador de Atenas era una especie de histrión; el de Francia ó Inglaterra un magistrado respetable. Vigorosa imagen de las antiguas repúblicas ¡ha sido la República Cisalpina.

Rival en ella Ugo-Fóscolo de Pericles, habla de cosas políticas con la misma inspiración que un trovador de la edad media de las empresas marciales. Puesto en pie en el centro de la Asamblea, alzando una cabeza estudiadamente consular, revolviendo en torno unos ojos en los que brillaba la eléctrica chispa de un liberalismo poético y envuelto, por lo común, como el amante de Aspasia, en su clamor, pronunciaba fervorosos discursos, enajados de voces suoras, espléndidas imágenes, y ardientes declamaciones. Clavábase en los circunstantes aquellos dardos de una elocuencia tribunicia, y haciéndoles dócil instrumento de las pasiones del orador, arrojábase no pocas veces á indiscretos raptos, que sembraban la desconfianza y la desdén en nombre de la patria.

Opóngase á esta pintura de los graves oradores de la oposición británica; opóngase Fox, Brougham y Burke, á Fóscolo, Dantón y Saint-Just, y advertiremos desde luego cuánto resalta la diferencia el General que alcanza el arte de templan el ímpetu, desordenado quizás, de sus soldados, y el que por falta de previsión y energía les suelta su meditación ni freno. Ahora, pues, ¿qué debemos apetecer para la felicidad de la patria? ¿Oradores que la eleven como Pitt á la mayor opulencia continental y marítima ó otros que no pequen, como Saint-Just en el conflicto de una irritante discordia? Nadie que se precie de patriota dejará de preferir lo primero; y he aquí, por consiguiente, la importancia de una

escuela oratoria que se aproxime á la ilustración y gravedad de la británica. Si se ha de desconfiar de aquella Asamblea en la que el uno disertó á doctos, y el otro incienso á ignorantes, en que se figure aquél ballarse en una academia y éste en un club, en que la sobrecargue el escolástico con la pedantería de la borla doctoral y la desatavie el tribuno de respetuosa condecoración; el solo establecimiento de tal escuela es un gran bien.

Importa que se penetren los diputados de la influencia de su ministerio; que las arengas, las proposiciones, y réplicas anuncien desde luego aquel decoro parlamentario que, sobre garantizar el orden público, eleva el carácter de la nación, condenando las vanas hipérbolos y los viles sarcasmos.

Fórmense oradores que excellen con el vigor de Burke: *Sólo os piden estos reinos desinterés y templanza; las colonias, empero, fomento, protección y justicia; y desaprobéense los que griten como Saint-Just: ¡nuestra revolución es más que un proceso, es el trueno que pulveriza á los pérfidos!* Mengua, por cierto, sería que apetiesen varones de luces esa peligrosa popularidad que rápidamente conduce á la tribuna, al Capitolio, á la roca Tarpeya.

Bonísimo es advertir el exceso que tenemos de oradores palabreiros y la falta grande, creciente de labradores que venimos experimentando desde hace más de medio siglo, lo mismo en la Metrópoli que en esta Colonia.

La paz vendrá y todos debemos poner gran esfuerzo en que sobre la oratoria brille hermosa y próspera, la Agricultura, madre del Comercio, de la Industria y de toda vida nacional.

FRANCISCO HERMIDA.

¡SIN HOGAR!

Con vestidura andrajosa, del cuerpo mala cubierta, en el dintel de una puerta, ave sin nido, reposa. Ningún ruido á interrumpir llega su sueño profundo. ¡Pobre niño, vagabundo!... ¿Cuál será su porvenir?

¡Quién sabe! Suerte contraria le alumbra desde la cuna, y la mudable fortuna nunca acogió su plegaria. Hoja del árbol caida, por el viento arrebatada, ¿qué espera en el mundo? Nada. Carga enojosa es su vida.

Que no ha escuchado al nacer una palabra de amor: halló en la cuna el dolor; vive para padecer. Quizás lo engendró el cariño, pero en el materno seno se nutrió con el veneno de la infancia. ¡Pobre niño!

Y por eso en ansia loca no encuentra en su desventura, ni palabras de ternura, ni besos para su boca. Tal vez cruce por su mente la imagen, nunca encontrada, de la que en hora menguada de sí lo arrojó inclemente.

Y exclame con alegría en el delirio del sueño: —¡Tú has sido mi único dueño! ¡no te vayas, madre mía!

Ningún ruido á interrumpir llegue su sueño profundo. ¡Pobre niño vagabundo!... ¿Cuál será su porvenir?

JOSÉ E. TRIAY.

Hablando con cierto cura de aldeas, un alto magistrado francés, quiso hacer gala de desprecupado. Y como no era cosa de dejar en olvido la confesión, dijo de ella tales lindas, que el pobre cura, asombrado, no sabía si soltar la cargada ó morir de repente. Viendo la perplejidad del sacerdote, el librepensador supuso tenerlo ya entre la espada y la pared, y no queriendo abusar de su triunfo, concluyó la perorata diciendo: —Yo no me confieso nunca, señor Cura, por la sencilla razón de que no peco.

—Caballero, contestó el sacerdote, hasta ahora solo se conocen dos clases de personas que no pequen. —Y cuáles son ellas? preguntó el magistrado con irónica sonrisa. —La primera clase es la de los que todavía no tienen uso de razón, y la segunda, la de los que la perdieron.

—Entra, hijo mío, dijo en tono de cariño el padre Daniel. Condujo al niño á la sala, le hizo sentar cerca del fuego y le interrogó con dulzura: —¿Cómo te llamas? —Juan.... —Y de apellido? —Malafert.

—¿Dónde viven tus padres? —En Maisoncelle, cerca de Fresqueville, á una legua de aquí. —¿En Maisoncelle? —En el bosque, entonces? —Sí, señor cura, mi padre es zapatero.

—¿Ahí sí, ya sé, dijo el cura. ¿Y qué le ha sucedido á tu padre? —Hace quince días que está acostado sin poder moverse, por una fiebre que se va sin remedio. Por eso mi madre me ha enviado á buscar á usted. Corre, me ha dicho, vete á casa del cura de Favieres que no temerá molestarse, aun siendo de noche, por una pobre gente que está en la aflicción. No quiero que tu padre se vaya sin consuelos.... Me eché á correr y aquí estoy.

Los ojos del niño se llenaron otra vez de lágrimas, que corrieron hasta la boca formando dos amargos surcos. El cura contemplaba aquella pena con la frente y la fisonomía grave, y quiso consolar al niño. —No llores, hijo mío; padre que es

VALENCIA

Un domingo en el Grao y Cabañal.

¡Al Grao! ¡Directo á la playa! ¡Al Cabañal y al puerto! ¡A las Arenas! ¡A Miramar! ¡A las barraquetes!

Tales son los gritos y las invitaciones para divertirse que se oyen todas las tardes, y más especialmente en las de los domingos y días de fiesta en la Glorieta, en el puente del Real, en el puente de la Trinidad, en la estación del ferrocarril de Campo, en la plaza de la Reina, en la Aduana, en cuantos sitios de Valencia se instalan vehículos para trasladarse cómodamente, y por precios fabulosamente módicos, á las antiguas poblaciones marítimas, hoy anexionadas á la capital y formando un solo cuerpo con ella.

¡Quién no abandona los domingos por la tarde las estrechas y caldeadas calles de Valencia para tomar un baño de aire ó un baño de ola en la fresca playa! ¡Quién por diez ó quince céntimos, ó á lo más un real, renuncia al placer de ser creado por la oxigenada brisa, para regalarse con un *berenar á la bora de la mar!* ¡Quién resiste á la tentación de sentarse en las Arenas, bañando sus pies en las aguas del Mediterráneo, mientras deleitan sus oídos las músicas que ejecutan magníficas piezas de concierto en el cantador

balneario! ¡Quién no siente alegre su espíritu y rejuvenecida su alma y tonificado su cuerpo con el espectáculo de treinta ó cuarenta mil personas que van de Valencia al Grao y Cabañal todos los domingos y días de fiesta del ardoroso estío!

La única dificultad está en elegir el medio de locomoción.... ¡Porque hay tantos, y todos cómodos y todos baratos! Comencemos por el más antiguo. De la estación de donde salen los trenes para Madrid y Barcelona, parte una línea férrea que va por detrás de la Plaza de toros á buscar el camino de Monte Olivete, atravesando luego el Turia por el magnífico puente de hierro, yendo á desembocar en el Grao por junto á la playa de Nazaret, allí donde las arenas, continuamente depositadas por el Turia ó Guadalquivir, casi ciegan el puerto.

Durante años, ya hace algunos, puesto que éste es uno de los más antiguos de España, el tren del Grao, el que hizo el marqués del Campo, fué el que compartió con las tartanas el favor del público para gozar de los baños.

Después se estableció el tranvía que sale de la Glorieta, y pasando por el puente del Mar, y por frente á los cuarteles de San Juan de la Ribera, y por el lado del *Forn de Fígures*, se desliza por el andén de la derecha del pintoresco camino del Grao, lleno de hotelesitos, chalets, villas, jardines y también barracas, las clásicas barracas blancas de nuestra huerta.

Desde el imperial del tranvía goza el viajero de un espléndido panorama, de la contemplación de un cuadro vivo, animado, resplandeciente de luz, de color, de movimiento. Por ese camino del Grao pasan centenares y hasta miles de carros cargados de naranjas, de melones, de frutas de todas clases, de cebolias, de pipas de vino que van á embarcar para Inglaterra y Francia, formando un cordón interminable que va y viene: el convoy del comercio de la laboriosa é industrísima Valencia.

Con la apertura de este tranvía quedaron casi arruinadas las tartanas, á las cuales hace la competencia en velocidad y baratura. En velocidad, porque las tartanas sólo salían de la Glorieta ó de la Aduana cuando estaban completos los ocho asientos, con lo que y para completarlos, se perdía un tiempo precioso, á menos que no se metiese en el redondo vehículo familias de ocho ó diez personas. En baratura, porque en tanto que en la tartana un asiento costaba un real, con el que se pagaba un incommensurable y un trágico á menudo expuesto á los mareos trasatlánticos, en el tranvía, por quince céntimos, desde las frescas alturas de la imperial, se hace la travesía rápida con toda felicidad.

Ahora que el valenciano y la valenciana, sobre todo, son muy aficionados á no abandonar sus tradiciones, en lo cual hay que alabarles el gusto, á lo menos para que se conserven sus ras

gos típicos, su personalidad, encerrada en términos de copia popular que lleva por lemas el *arriá* y la *tartana*. La tartana es y será, ha sido en dilatados tiempos una institución. ¿Por qué abolirla? El tranvía de fuerza animal y de vapor, el tren, han conquistado muchos adeptos, han ganado á su causa civilizadora masas inmensas. ¿Se ha destronado por ello la tartana? Tras un breve eclipse motivado por la novedad, la tartana ha recobrado su imperio y no hay familia que en algo se estime, que tenga amor á su independencia, que no la elija para ir á la mar á bañarse. Tiene la inmensa ventaja de su aislamiento de sus goces íntimos no turbados por la bulliciosa *foule* que asalta traurias y trenes y ríperis. Dentro de ella, vuelven de la playa las mujeres con el pelo suelto, ¡imagínase tal atavío para llevado en tranvía ó en taxi! Sólo la tartana es confidente de amores y velo para las íntimas satisfacciones de la familia. Por eso los tartaneros duran y durarán y ellos son los que guían de una sociedad distinguida, que no confía su humanidad rejuvenida á los contactos del *péle-méle* tranviésico y ferrocarrilero. ¡Hurra por la tartana! Sin ella habría desaparecido el valencianismo vivo, no el retórico y florido de los *Jockh Florals*.

El que después de algunos años de separación ó alejamiento de la patria clica vuelve á Valencia, se encuentra como desorientado y perdido, atontado y pasmado ante tanto movimiento.

Hay que ver lo que son los diferentes caminos que llevan al Grao ó Cabañal en días feriados.

Además de la tartana y hasta del carro sin toldo y sin asientos, con sillitas que amenazan saltar á las sacudidas del trote de los caballos; además del tren de Valencia al puerto por la antigua vía de Campo; además del tranvía; que en serie no intermitten de jardinerías y coches con imperial sale de la Glorieta; además de todo eso, está el tranvía de vapor que parte del puente del Real, y va por detrás de la Alameda y pasa por junto á los cuarteles de San Juan de la Ribera, y atraviesa con estrépito el camino nuevo del Grao, y se mete por el camino viejo, hondonada, barranco lleno de polvo, y reaparece en el puerto, y lo cruza en toda su extensión, y se hunde en la calle de la Reina, via principalísima del Cabañal, y la vía de las canteiras del Puig, y recorre la playa, y se detiene en la estación frente al muelle, desde donde pueden embarcar en los buques que atracan al puerto y salen para los viajes del Mediterráneo ó del Océano, tren capaz de conducir multitudes tan considerables como las de los peregrinos que de aquí fueron á Roma, y están los *ríperis*, que poniéndose en marcha en el centro de la ciudad, en la plaza de la Reina, llegan á las villas incorporadas, al Grao y al Cabañal, barrios hoy de la ciudad del Cid, que han convertido á Valencia en lo que no era, en puerto de mar....

PASO A LA VERDAD! ABAJO EL MONOPOLIO! EL GRAN ALMACEN DE PELETERIA EL BAZAR INGLÉS SITUADO EN SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA.

Satisfecho, más que satisfecho, orgulloso del inmenso público que á diario visita esta casa, y dispuesto á corresponder á tan señalada protección, desde hoy liquidaremos grandes remesas de calzado, casi por la mitad de lo que valen.

Padres de familia, atención.

- 1,000 docenas napoleones de Cabrisas marca Chivo y Sporman, forro piel, clase 1ª, de los números 21 al 32, á \$1-10 par.
2,000 docenas Imperiales, piel de Rusia, de colores, corte Blucher y sin Blucher, americanos, de los nús. 22 al 32, valen \$3, á \$1-50 plata el par.
1,500 docenas Polonesas é Imperiales Cabritilla Glacé con puntera de charol, números 22 al 32, á \$1-50 plata el par.

SOLO "EL BAZAR INGLÉS" LO PUEDE HACER.

PARA SEÑORAS.

- 500 docenas polonesas cabritilla Glacé, puntera de charol, Caraman-Chimay, de los números 31 al 39, á \$1-50 plata el par.
700 docenas zapatos Caraman-Chimay, los hay en charol, cabritilla Glacé y piel Rusia, de los números 31 al 39, á \$1-50 plata el par.
1,500 docenas polonesas, é Imperiales, cabritilla Glacé, con puntera de charol, del celebrado fabricante Lair S. Shober de Filadelfia, á \$2-75 plata el par.

PARA CABALLEROS.

Es el delirio, pues el que traiga \$1-75 en plata, se lleva un par de borcegnies ó botines, que valen \$1.

"EL BAZAR INGLÉS" DE NADA SE OLVIDA.

SEÑORES MILITARES

Liquidamos 1,000 capas de seda barragán y goma por la mitad de lo que valen. Grandioso surtido de calzado para campaña.

NOTA.—Participamos á nuestras simpáticas favorecedoras haber despachado la segunda remesa de Polonesas Rusas y zapatos bajos á lo PARISIEN construidos en las fábricas que esta casa posee en Ciudadela y Mabon, dirigidas por los mejores maestros de Europa.

Para caballeros también despachamos los célebres botines y borcegnies en becerro negro y blanco, á lo Guillermo I, calzado que se hizo célebre por su elegancia y duración. Gran depósito de equipajes, alfombras, colchonetas y paraguas.

EL BAZAR INGLÉS SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA. TELÉFONO: 1,319. TELÉGRAFO: OTERO.

caso no sea tan desesperado. La misericordia de Dios es infinita y si le ruegas bien, tendrá piedad de ti y te conservará tu padre. Responde, ¡tienes hambre! ¿Quieres comer? —¡Oh! no, señor cura, tengo mucha pena.... —Entonces, espera un segundo. Voy á calzarme y á coger mi manto y te acompaño. —Muchas gracias, señor cura. Pasaron algunos instantes y el padre Daniel apareció con una linterna encendida.

—Debe estar muy oscuro el bosque. Toma mi linterna. —¡Oh! señor cura, conozco bien el camino, y además hay luna. Pero es igual; le alumbrará á usted para que no tropiece en las roldadas. El cura y el niño se pusieron en marcha.

El pueblo de Favieres dormía. Hasta la taberna estaba oscura. Los perros aullaron en un corral á la salida del pueblo, al paso de los dos caminantes, y se fueron respondiendo melancólicamente de finca en finca en el silencio de la noche. Ambos iban á buen paso y sin hablar, y no acortaron la marcha hasta que, al cabo de dos kilómetros, llegaron á la lunde del bosque. Estaban entonces en el límite de las tierras de Fresqueville y tocaban en las tierras de Leirañois, colindantes con las comunales. Al llegar á un camino que pasaba entre ambas, oyeron no lejos varios silbidos y pisa-

das de caballos que sonaban sobre la tierra endurecida. —Entremos en el bosque, si usted quiere, señor cura. Ahí vienen los gendarmes. —¡Para qué entrar en el bosque! preguntó asombrado el cura. —Porque si nos ven, se van á detener y á preguntarnos y no conviene que se nos vea hablar con ellos. —Pero ¡por qué! repitió el cura sin dejar de seguir á su gaita, que acababa de atravesar la cuneta y de esconder la linterna debajo de la blusa. —Porque hay muchachos fuera esta noche y podrían creer que nos metíamos en sus asuntos. —¿Que muchachos? —¡Tomat cazadores furtivos, ¡no ha oído usted silbar ahora mismo! Era para avisar que venían los gendarmes.... Y éstos, que preferían estar en la cama, andan rondando para fastidiar á los pobres.

En este momento desembocaron los gendarmes por una calle de árboles, al paso de los caballos, y pasaron á diez metros del cura y del muchacho. Iban envueltos en sus capotes y de muy mal humor, porque el cabo decía jurando á su compañero: —Creo que ese granuja de Thiboré moja el tabaco para que pese más. No hay quien haga arder mi pipa.... —Estas son horas de venir á fumar al bosque, respondió sentenciosamente el gendarme: deberíamos estar entre sábanas.

Asaron, y el cura y el chico siguieron su camino. No iban solos, aunque así lo creyeron. El bosque estaba aquella noche poblado de invisibles huéspedes.

Al dar las once, Bernardo y Florencia dejaron el pabellón y descendieron silenciosamente al parque. La joven acompañaba siempre á Bernardo hasta una cabaña abandonada que estaba en la lunde de Fresqueville y que había pertenecido en otro tiempo á un cantero. En esa cabaña dejaba el joven su caballo mientras iba á visitar á la Sra. de Leirañois. Florencia se había procurado la llave y con frecuencia los amantes prolongaban allí sus entrevistas, sentados en un tronco de árbol y envueltos en el acre perfume de las hojas secas.

Estaban aquella noche en su escondite, con las manos enlazadas, cuando pasó la ronda. Por ellos no se inquietaron, pues aquella vigilancia no podía molestarlos. Se creían seguros. Leirañois dormía confiado y pacífico y la noche pertenecía por completo á la locura y al goce de los dos amantes. Se equivocaban, sin embargo, en no tener miedo. Nunca está más próximo el peligro que cuando la seguridad parece más completa. Leirañois, á quien ellos creían en su cuarto, soñando con algún buen negocio, estaba despierto, fuera de su casa y siguiéndoles la pista. La casualidad lo había hecho todo. El banquero no tenía ninguna sospecha. Si alguien hubiera ido

¡Al Grao! ¡Al Grao! ¡Directo á la playa! ¡Quién quiere ir á las Arenas!

Nos encontramos junto á la verja de la Glorieta el hermoso y frondosísimo paseo de tiempos del general Elío, don de de pequeño jugamos al ¡Marro! y á ¡Alguaciles y Ladrones! y donde pasamos tantas veladas oyendo la música, y donde vimos crecer generaciones de lindas valencianas.

En la tarde este domingo, la Glorieta está cerrada y se entra con papetera.

Se celebra allí una donosa y cultísima fiesta, una de las mejores de la Feria, la más tierna de todas, el reparto de juguetes á los niños pobres, los que por un momento pueden creer que se van á sentar en las mesas del banquete grande, holgado, rico y feliz de la vida.

La alegre chiquillería forma un coro de risas, de bendiciones, de gozos espirituales. (Qué hermosa fecha! Hay también feria para los desheredados de la fortuna. ¡No es mucho un día cuando tanto se derrocha en toros, cohetes, batallas de flores y demás números del divertidísimo programa! No es mucho un día para esas madres que crían sus hijos para el trabajo ó para la guerra!

Sale el tranvía que nos conduce al Grao atestado hasta los topes.

No hay manera de desalojar á los que sobran con el cartelito de "completo." Ellos suben y suben, y se sientan en la escalera y en las barandillas del imperial y en los estribos de la plataforma. Intúil ordenar y organizá decirle: "Su mujer de usted lo engaña", se hubiera reído y respondido al denunciador: "Océpese usted de su casa y deje en paz la mía". Estaba seguro de Florencia y seguro de sí mismo. ¿Quién podía atreverse á engañar á Leirañois?

Cuando el marido había dado las buenas noches á su mujer, jamás salía de su cuarto para molestarla. Florencia le había acostumbrado bien y era dueña absoluta de su casa. Con tal garantía, no tenía, pues, miedo alguno de ser sorprendida, y en efecto, aquella noche Leirañois respetó como de costumbre la frontera conyugal y una vez puestas en claro sus cuentas se dirigió á su cuarto para meterse en la cama.

Todos los criados estaban acostados y el banquero iba por el corredor del primer piso cuando creyó ver una rendija de luz en las ventanas del cuarto de su mujer. ¡Calla! pensó, no está todavía acostada. ¿Qué hará á estas horas? De seguro se está echando á perder la vista leyendo alguna novela. Mañana la regalaré. Iba á seguir su camino, cuando la rendija de luz se oscureció de repente. ¡Bueno! Ahora sube. Voy á esperarla y á echarle una reprimenda". Pero transcurrieron algunos minutos y no oyó los pasos de Florencia. De pronto se le ocurrió que algún extraño podría haberse introducido en la casa, y como era vigoroso y resuelto, bajó la escalera y se dirigió hacia el pabellón.

FOLLETIN 36

EL CURA DE FAVIERES NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por JORGE OHNET

(Esta novela publicada por la revista del M. Bonneti París se halla de venta en "La Moderna Poesía" Olsepo, número 136.)

(CONTINUA.)

VII Acababan de dar las once en la torre de la iglesia de Favieres, y el cura, después de acabar sus oraciones, se disponía á acostarse, cuando sonaron unos golpes dados en la puerta de la casa. El padre Daniel era el único que estaba levantado, pues su madre y la criada hacia mucho tiempo que dormían. Cogió la lámpara, atravesó la cocina, llegó al vestibulo y abrió. En la oscuridad de la noche vio un niño que estaba sentado en el escalón de la puerta, en una actitud de desesperación y cansancio inexplicables. Al ver al cura, alumbrado por la luz de la lámpara, el niño se levantó con trabajo y mostró una cara bañada en lágrimas.

—¿Qué ocurre, amigo? preguntó el sacerdote. —Como es que estás en mi puerta á esta hora de la noche? ¿Por qué lloras?

—¡Ah! señor cura, gimíó el niño, mi madre me envía á buscar á usted, y lloro porque mi padre está muy malo y el médico de Maisoncelle dice que se va á morir....

zar el asalto de los coches, realizado a fuerza de puños.

Se establecieron números correlativos para tomar turno en los vagones como en los tranvías y ómnibus de París. ¡Plusión! A los pocos días el Ayuntamiento ha tenido que desistir. Los números de orden no servían para nada. La conquista del tranvía continuaba siendo un combate formidable. No se forman costumbres con una orden concejil. El teniente alcalde republicano, señor Torija, ha arrojado para mejor ocasión su proyecto tautoso.

Desde arriba, desde las alturas del imperial del tranvía, la vista del paisaje es deliciosa, prodigiosamente animada y bella.

Pasamos por entre alameda de frondosos arboles de aromático follaje. A un lado y a otro hotelitos, chalets, villas, jardines, huertas, barracas, almacenes de granos naturales y artificiales, almacenes de maderas, fundiciones de hierro y de plomo, talleres de maquinaria de todas clases.

¡Qué es esa especie de Hipódromo junto a la magnífica alquería de don Balbino Andruel! Es la pista para el juego del Polo, puesto hoy de moda en Valencia, donde lucen sus habilidades, su fuerza y destreza hipicas los chicos de la sociedad más distinguida, de la high life.

Pronto divisamos la cruz del camino del Grao y luego más hotelitos y más villas y más jardines y más almacenes de grano capaces por su abundancia de fertilizar extensísimas huertas. Poco antes de llegar a la vía de Barcelona, que atraviesa el camino, hay un claro entre hoteles y jardines y almacenes. En el espacio que dejan libre se levantan tres barracas, tres no más, blancas, muy blancas, en medio de un océano de verdura. Las barracas están agrupadas, y los bajos arbustos y la yerba del campo dejan abierto un dilatado horizonte que se prolonga hasta las lejanías del Cabañal. Parecen conservadas allí, en medio de tantas y tan poderosas manifestaciones de la vida moderna, para dar un trasunto del, un compendio de la buena lejanía, del luminoso campo de Valencia, fértil, fecundo y siempre virgen.

Hemos entrado á duras penas en lo que nos hasta hace poco, hasta la anexión, Villanueva del Grao. La calle es angosta, estrechísima. Allí se reúne todo el movimiento de coches particulares, de tartanas, carros, rippers y tranvías, formando un tapón infranqueable. Salimos por fin, y damos una serie de vueltas por las calles del Grao, hasta desembocar en la plaza, en las Arenas.

¡Qué hermosa de espectáculo! El mar está alborotado. Corre un fortísimo viento de Levante que refresca y aromatiza el ambiente, que constituye un violento aperitivo. Las olas se estrellan y deshacen en burbujas de espuma blanca en los bajos de la playa. A medida que el viento crece, las olas aumentan e invaden la orilla, saltando a los que la ocupan sentados en las sillas. Cada golpe de ola, cada invasión de la espuma y rizada agua del mar es acogida con risas, aplausos, regocijado clamoreo de la multitud.

Nos sentamos en la galería del magnífico establecimiento de baños de las Arenas, donde sirven helados y cenas; donde no hay una mesa vacía. Desde allí se distingue toda la animadísima, riante playa. Al frente el mar, donde aún se bañan separados hombres y mujeres, por un sentimiento de rubor explicable. Al salir del agua les esperan los bañeros con las sábanas que cubren los ligerísimos trajes un poco primitivos, exentos de los adornos y elegancias de las playas del Norte. El que quiere sorprender turgentes curvas, espléndidas formas, bellos rostros, tiene que hacerlo provisto de gemelos. No hay doble fila de curiosos que forman ala de honor por donde desfilan las hermosas bañistas. El que intenta pasar del baño de los hombres al de las mujeres, será perseguido por los barberos del bote de auxilio á golpes de remo. Y aún así, hay quien se atreve á contravenir el bando.

Detrás, en toda la extensión de la playa, multitud de barbaquitas, de tenderetes, de establecimientos al aire libre, que despiden penetrante olor á aceite, el aceite en que se fríe el sabrosísimo pescado, fresco, recién sacado del mar. Sentados en aquellas tabernáculos al aire libre, en los merenderos de la playa, todo un gentío, que no espera la vuelta á casa, que hace de la candente arena mesa de refectorio para recobrar las fuerzas perdidas en el saludable baño de ola.

Y cruzando la playa en todas direcciones, poblando el aire con los silbidos de las locomotoras y con los pitos de los conductores de los tranvías, un incesante va y viene, una multitud de vapor y fuerza animal, rippers, coches y tartanas, que forman un atronador ruido, un clamor de vida. ¡Qué cuadro! Treinta ó cuarenta mil almas invadiendo Grao y Cabañal, sentados en los merenderos y en el suelo de arena, chapándose los dos aisaborear la clásica caragola. Cada instante tiene uno que apartarse para dejar pasar los convoyes de la multitud en fiesta, ébria de placer, embriagada en el baño de sol, aire y agua.

Vaya, regresemos á Valencia, volvamos á la ciudad, resistamos á la tentación de comer arris á banda en Miramar. Todo está ya lleno: tranvías, rippers, trenes, tartanas, no va más ¡A ver el guapo que nos asalta! Si la vía al Grao y al Cabañal fué un problema, la vuelta será un milagro.

¡Y en dónde meterse! ¡Al Ravachol, que acaba de llegar! Ya estamos dentro de un vagón, de pie, sentados, unos sobre otros, respirando con dificultad, sintiendo el vaho humano... El Ravachol se pone en marcha. ¡Qué marcha, Santo Dios! Parece que no puede con tanta gente y que va á des-

pedirla; tal es su movimiento de sobresaltos y sacudidas, que llegan al frenesí del ajeteo en las violentas, violentísimas curvas del trayecto. La imaginación popular bautizó ese tranvía de vapor con su nombre propio. Es una máquina anarquista, que ya ha causado muchas desgracias, atropellando gentes, hiriendo y matando á los desventurados transeúntes. El Ravachol corre vertiginosamente por el camino viejo del Grao, desde donde se distinguen las lucecitas del camino nuevo, las moventes luces de tranvías, coches y tartanas. Todo corre, todo está animado de una vida delirante. Cansa vértigo el condenado Ravachol.

La locomotora del tranvía de vapor lanza silbidos desesperados, estridentes, para que se aparte la gente, para que deje franco y libre el paso, si no quiere morir de mala muerte. Parámos y caemos con la tremenda sacudida.

—¡La Feria!—grita el conductor.—Ya estamos. Ya ha terminado nuestra alegre, gozosa, animada excursión del domingo al Grao y al Cabañal.

¡La Feria! El esplendoroso lugar encantado que convida al placer. Gocemos de él y preparémos al descomunal combate, á la singular, prodigiosa batalla de flores que celebra Valencia la bella, la ciudad artista....

LUIS MORERA.

EN "LA COVADONGA"

Tal fué la impresión mia el domingo en la gran quinta "La Covadonga" del Centro Asturiano, que no pude por menos de retirarme á la sombra del carbayón, empuñar el lápiz y emborronar unas cuartillas para dar una ligera idea de mis gratas impresiones.

Ya antes del domingo había tenido noticia de que era ese día el destino para inaugurar el resto de los pabellones sanatorios ó sea el cuarto de los de moderna construcción.

Amaneció un bello día que convidaba á trasladarse á la quinta de los asturianos y pasar allí algunas horas á la sombra del frondoso arbolado sobre el verde césped que parecía desafiarse con la belleza azul del firmamento y los rojos rayos del astro del día.

Trasladéme allí como por encanto, y fué tal la impresión recibida por lo que mis ojos vieron y mis oídos oyeron que lamenté al momento la ausencia de famosos cronistas que pudieran dar una exacta idea de tanta belleza, pues en tales casos no puedo negar que siento envidia de sus galanas plumas.

En la capilla de la finca se celebró el santo sacrificio de la misa por el capellán de aquella casa de salud, al cual asistió gran número de fieles, incluso la Directiva del Centro Asturiano.

Terminado este acto religioso, pasó la Junta de Gobierno al edificio que ocupa la Dirección y Administración, donde celebraron junta, la cual tuvo por objeto dar posesión á la Directiva que ha de regir la Sociedad durante el año social de 1897 á 1898 y cesar la que con tanto celo ha regido durante el año anterior. Mucho pudiera decir de tan importante sesión, pero como resultaría demasiado largo, voy á concretarme á felicitar á todos por el celo que desplegaron unos y el que prometen otros en pro del engrandecimiento de la mencionada Sociedad religiosa y de los enfermos socios que pasen en recuperación de salud á los pabellones de la quinta "La Covadonga."

Terminada la sesión pasaron todos al nuevo pabellón que llevará el nombre del distinguido astur don Saturnino Martínez que tanto ha trabajado por la Sociedad, por cuyo motivo han acordado perpetuar allí su nombre y cuyo pabellón fué bendecido por el capellán.

Para que nada faltase, habían puesto en el interior una espléndida mesa para el almuerzo de la Directiva y algunos pocos invitados, cuyo almuerzo resultó un verdadero banquete y es digno de que en él pare un poco la atención.

El banquete fué servido por mi amigo don Maximino P. Parajón, dueño del acreditado restaurant "El Casino," situado en los bajos del Centro Asturiano, San Rafael y Monserrate. Yo no tengo por qué alabar nada de tan espléndido almuerzo, porque sólo lo he visto, pero doy crédito á lo dicho por algunos inteligentes conensales, los cuales no han vacilado en afirmar que fué el mejor y más bien servido de los que allí se celebraron. Ningún trabajo me ha costado creerlo, pues observé que la mesa era dirigida por el inteligente encargado del restaurant, don Patricio Fernández, y esto solo me hizo creer que el restaurant "El Casino" tenía que quedar á gran altura.

La mesa tenía con cada cubierto un tarjetón de la Directiva del Centro con el nombre cada uno del que debía ocupar su asiento correspondiente. A los extremos había dos jardineras de flores naturales, sirviendo de centro dos objetos en miniatura que representaban allí un recuerdo de Asturias: consistían en un hórreo y un antiguo carro provincial debajo, perfectamente imitados y trabajados á cuchilla por uno de los enfermos que allí existen, llamado Manuel Calderilla. El admirar sólo la paciencia que ha tenido merecer un premio; por eso ha llamado mucho la atención. Ahora he aquí de que se componía el menú:

Entremés de varias clases á la asturiana.

Arroz de la vega de Roque con pollos de la tía Xoca.

Pescado de Liastres con salsa mayonesa.

Bifteks de llobu de Xata en salsa de madera de carbayón.

Postres de peres de Teverga con récimos de Candamo y cereces de Deva. Vinos de Cangues de Tineo y Reinosos.

Champagne de Pepe Cima.

Café.

Cazadores famosos de Vuelta Abajo y tan valientes como Xuanón de Cabañal.

Al ruido de los cañones de Trubia se levantaron, por el orden que voy á referir, don Rafael García Marqués, don Saturnino Martínez, el Dr. Bangó, don Segundo Pola, don Manuel Álvarez del Rosal, don Francisco Fernández de Santa Eulalia y el Excmo. Sr. Marqués de Argüelles, los cuales pronunciaron brindis tan entusiastas que me es imposible dar una idea, porque se refirió, estaba emocionado, muy particularmente cuando habló mi querido amigo é insustituible Secretario del Centro Sr. Santa Eulalia; pero parece que se han dado cita para brindar por la prosperidad del Centro Asturiano, por la pronta paz de Cuba y por la fraternal unión y de peninsulares y cubanos.

Con esto terminó la fiesta. Entonces fué cuando me cobijé debajo del carbayón á emborronar estas cuartillas hasta las cuatro de la tarde que regresé al matutino punto de partida.

No terminaré sin felicitar á la Directiva del Centro Asturiano que cesa, pues su fin coronó la obra; al propio tiempo que felicito á la entrante porque está animada á no retroceder en el camino trazado por sus antecesores.

Ya comprendo que mis lectores, al ver que lo malo es mio, en estas líneas, malas en conjunto, se compadecerán de mí, pero.....

la escalera me faltó, pues la intención buena era.

M. MENÉNDEZ.

Quinta La Covadonga, Agosto 21 de 1897.

LA COLABORADORA

(ESBOZO)

En el mundo no existe revista ni periódico que no cuente con sus trabajos.

Es tan complaciente que jamás niega su ayuda.

Su saber abarca las manifestaciones todas del humano pensamiento. Le son familiares las aridesces del diluvio sincretomatemático como las dilturas rítmicas de un trozo musical; las profundas abstracciones del cálculo, como la resultante de la chispa que, brotando en el cerebro, arraiga en el corazón, mueve un brazo, y se concreta en un crimen.

No sufre las ligaduras del dogma en la religión ni en la conciencia. Se inspira en la libertad más pura, y así un día versan sus trabajos sobre las teogonías del Oriente; parafraza otro el capítulo 1º del Evangelio de San Juan, y otro discute sobre los principios de la generación espontánea y la eternidad de la materia.

En política no prefiere ningún matiz, ni siquiera una determinada forma de gobierno. Gloria á Zumalacárregui, á la apoteosis de Mendizábal, defenese el cantonalismo, predica la República unitaria, ensalza la anarquía, declara se monárquico conservador y anuncia, por el triunfo del socialismo, la redención de la humanidad.

Todos los periodistas la conocen: todos la consideran de casa; ninguno prescindiría jamás de sus servicios.

Se llama tijera. En mecánica es simplemente una doble palanca de primer grado. En el periodismo tiene los honores de máquina potente para extender por el mundo el conocimiento de las verdades que se descubren y de los hechos que se verifican.

Si ella no hay periódicos. Es algo esencial, tipido en la hoja que se difunde por todos los rumbos, heraldo del progreso.

La obra gigantesca del periodismo lleva la valiosa resultante de la selección y la rapidez.

Más espiritual la pluma, más inteligente, derrama en las cuartillas el fruto de las elaboraciones cerebrales. Más humilde la tijera, escoge lo mejor, acosa sin ella está, y lo propaga en los últimos confines.

La una es el alma, el espíritu que piensa. La otra es el brazo que distribuye incansable los dones del entendimiento. De ninguna se puede prescindir.

Si se instruyera el Orden del Periodismo, en el flamante escudo algo coa la pluma ocuparía el principal cuartel: la tijera.

LUCAS DEL-ROB LEDAL.

Conduete con la fortuna como con los más malos pagadores; no desdén los mas mianos cobros á cuenta.

LEVIS.

AYES

Ante la tumba de un joven recién-llegado

¡Ay del que deja sus trigos, Sus manzanas y sus nieves, Por buscar un nuevo mundo Los tesoros de la suerte!

¡Ay del joven animoso Que llega á la zona ardiente Donde entre las dulces cañas Se ocultan malignas fiebres!

¡Ay del que en pos de fortuna De tierras lejanas viene, Y en vez de soñadas ricas Encuentra en la tumba albergo!

¡Ay de la madre infelice Que espera noticiá alando Del hijo de sus entrañas, Y sabe la de su muerte!

¡Ay del que llega y sucumbel ¡Ay del que se va y no vuelve! ¡Ay del que nos abandona En el mundo para siempre!

SALVADOR A. DOMINGUEZ.

Nueva remesa recibida por el último vapor francés. Hay dibujos muy caprichosos y precios sin competencia.

LA ELEGANTE

NEPTUNO 63 A

entre Galiano y S. Nicolás

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO).

De Guira de Melena.

Agosto 24.

Presentados

En la madrugada de hoy, y mientras estaba para salir á la recolección de viandas y forraje la guerrilla con los pacíficos del pueblo, han verificado su presentación los blancos José Pérez Vega y Manuel Quintana Trujillo. El primero, de 25 años de edad, natural de este pueblo, hace once meses que se marchó á la insurrección, en la que ha permanecido hasta el presente. Ha traído machete y cuchillo.

El segundo, Manuel Quintana, de 18 años de edad, es natural de San Antonio de los Baños. Hace diez meses que se marchó al campo. No traía armas.

Dicen que en el campo escasea mucho la comida; que los cubanos ven ya la de perder, y que muchos desean presentarse.

Funerales

Mañana se verificarán las honras fúnebres en honor del ilustre Cánovas del Castillo, cuya muerte fué muy sentida en este pueblo. El acto se verificará en el nuevo local del paradero.

PENAFLOR.

Ultima hora

TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS

Nueva York, Agosto 25.

EL BARON DE MACKAU

El barón de Mackau, presidente que fué del bazar de la Charité, donde ocurrió la terrible catástrofe que tantas víctimas causó en París, ha sido maltrato en 500 francos en la causa formada por descuido y falta de previsión en el arreglo de los salones donde se efectuó el mencionado bazar. Asimismo deberán sufrir multas, y aún prisión, otras personas relacionadas con el arreglo y decorado del edificio.

FAURE EN SAN PETERSBURGO

Ha sido grandioso el recibimiento hecho en San Petersburgo á Mr. Faure, Presidente de la República francesa. Los Czares, la Corte y el pueblo ruso, corresponden de un modo brillante á las simpatías que por ellos ha demostrado tener la nación francesa.

EN LA INDIA

Las tropas inglesas se han visto obligadas á abandonar dos fuertes situados en el territorio de Khyberpasa, en la India, á causa del poderoso avance del movimiento insurreccional.

LLEGADA

Ha entrado en puerto, procedente del de la Habana, el vapor City of Washington.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Agosto 24

á las 5½ de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.60. Centenes, á \$4.77. Descuento papel comercial, 60 dvr., de 31 á 41 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 dvr., banqueros, á \$4.831. Idem sobre París, 60 dvr., banqueros, á 5 francos 161. Idem sobre Hamburgo, 60 dvr., banqueros, á \$941.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, á 117, ex-cupon. Centrífugas, n. 10, pol. 96, coste y flete, á 21. Centrífugas en plaza, á 31. Regular á buen reñeo, en plaza, á 32. Azúcar de miel, en plaza, á 3. El mercado, firme.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal. Manteca del Oeste, en tercercolas, á \$10.95. Harina patent Minnesota, á \$5.80.

Londres, Agosto 24.

Azúcar de remolacha, á \$1.01. Azúcar centrífuga, pol. 95, á 1071. Macabado, fair á good refining 9/11. Consolidados, á 1121, ex-interes.

Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100. Cuatropor 100 español, á 611, ex-interes.

París, Agosto 24.

Renta 3 por 100, á 104 francos 87½ cts. ex-interes.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION

OFICIALES.

DE SANTIAGO DE CUBA.

El general Toral, con las columnas de Palmir y Jamaica, tomó el día 22, en San Fernando, un campamento insurrecto, haciendo ocho muertos, y ocupando cuatro armamentos, dos caballos, ropas y efectos. Destruyó otros dos campamentos después y tuvo un soldado herido.

El día 23 practicó reconocimientos por Caney y Sigual, sosteniendo fuego con un grupo rebelde, que dispersó.

DE LAS VILLAS

La columna del batallón de Zamo, en Río Abajo, hizo un muerto, destruyó varias prefecturas y recogió dos hombres, tres mujeres y seis niños.

DE MATANZAS

El batallón de Bailén, en reconocimientos por las lomas de Diehoso, encontró un pequeño grupo, al que hizo un muerto y recogió machete y efectos.

Fuerzas de Sabanilla batieron en Dominico un grupo de siete insurrectos, matando dos, y recogiendo los siete caballos que montaban y efectos.

Fuerza de la quinta zona de Cárdenas, en reconocimientos por Fermina, Realego, Oaimito y Sandoval, hizo un muerto al enemigo.

DE LA HABANA

Los escuadrones de Alfonso XIII persiguieron una pareja de insurrectos entre Majana y Cruz de Palo, dando muerte á uno y apoderándose de la tercerola y municiones, y de los dos caballos.

Fuerzas del ingenio Teresa, en reconocimientos por Cayo Vaca encontró un campamento enemigo que destruyó apoderándose de 3 revólvers, 2 machetes, municiones y 2 caballos.

DE PINAR DEL RIO

Fuerzas de Gerona, en reconocimientos por Ojo de Agua, sorprendieron un grupo rebelde, al que hicieron 2 muertos, ocupando un revólver y un sable y destruyendo algunas viviendas.

La segunda guerrilla local de Cabañas en reconocimientos por Navarrete, potrero Rojas y Ramona, sorprendió un grupo rebelde que se dispersó después de ligero tiroteo, abandonando dos muertos y un machete.

PRESENTADOS.

En las Villas, 6, dos armados; en Matanzas, 4, uno con armas; en la Habana, 4, y en Pinar del Río, 3, dos con armas.

En los dichos camarotes dormía el pasajero de primera don Fernando Caroles, el cuarto oficial don José Gran, el engranador don Pedro González, el ayudante del sobrecargo don Francisco Maxó y el camarero Gumerando Pérez, todos los cuales, al tratar de salir, sufrieron quemaduras de más ó menos gravedad.

El médico del Montevideo, don Manuel Aguilar, practicó á todos la primera cura.

Las lesiones sufridas por los individuos ya citados son: de tercer grado la de don Fernando Caroles, en el pie izquierdo y tercer inferior de la pierna; igual al anterior la sufrió don José Gran, en ambos pies y piernas, con pérdida de la piel; también de tercer grado fué la de González, en el pie izquierdo y tercer inferior de la misma pierna, y don Francisco Maxó, quemaduras de segundo grado en ambas piernas é igualmente las quemaduras de Pérez en ambos pies é piernas.

El médico del Montevideo, don Manuel Aguilar, practicó á todos la primera cura.

Las lesiones sufridas por los individuos ya citados son: de tercer grado la de don Fernando Caroles, en el pie izquierdo y tercer inferior de la pierna; igual al anterior la sufrió don José Gran, en ambos pies y piernas, con pérdida de la piel; también de tercer grado fué la de González, en el pie izquierdo y tercer inferior de la misma pierna, y don Francisco Maxó, quemaduras de segundo grado en ambas piernas é igualmente las quemaduras de Pérez en ambos pies é piernas.

OFICIAL INDICES

Por el vapor correo Montevideo, que entró en puerto en la tarde de ayer, procedente de la Península se han recibido en el Gobierno General, las siguientes resoluciones del Ministerio de Ultramar.

DE GOBERNACION

Concediendo la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica á don Joaquín Vidal y Gómez, Fiscal de la Audiencia de la Habana.

DE HACIENDA

Disponiendo el cumplimiento de la Real Orden de 9 de mayo del 95, relativa á la condonación de la mitad de la multa de 600 pesos impuesta á los señores Coro, Quesada y Compañía.

Trasladando á don Argimiro Asensio á la plaza de oficial segundo de la Sección Investigadora de la riqueza urbana.

Nombrando oficial segundo guardiamacén de la Adnana de esta capital á don Manuel Salgado.

Trasladando á la plaza de oficial 2º Contador de la Administración de Hacienda de Oñategosa, á D. Octavio Campos.

Nombrando oficial 4º de la Sección de Atrasos, á D. Pedro Jiménez.

Trasladando á la plaza de oficial 3º de la Sala de Ultramar, á D. José Fernández y Amador de los Ríos.

Aprobando prórroga para tomar posesión de su cargo, á D. Ramiro Menéndez.

Ampliando licencia concedida á don Manuel Larraz.

Aprobando interinamente el nombramiento de oficial 5º de Hacienda de Pinar del Río á favor de D. Benigno Calahorra.

UN MILLON

El vapor correo Montevideo ha importado de la Península \$1,000,000 en plata, consignado al Excmo. Sr. Gobernador General.

EN LA CARCEL

Ingresaron los blancos Enrique Martínez Toledo, Valentín Rivero Ruiz, Luis García Bernabén, Pedro Pablo Peralta Valdés y José Villa Valdés, remitido por la Jefatura de Policía á disposición del Gobierno Regional, por inidencia; el moreno Cristóbal Aleo Paz, por el celador de Pueblo Nuevo, á la del Juzgado del Pilar, por estafa, blanco Ernesto Díaz Grandá, por el celador de la Punta, á la de la Jefatura de Policía, sin expresión de causa; el moreno Benito Olano, procedente del Castillo del Príncipe, á disposición de la Capitana General, y el moreno José Rosalío Pujadas, del Castillo de la Cabaña á la del Juzgado del Cerro, por estafa y amenazas.

En la Casa de Recogidas ingresó D. Abraham Carmona Hernández, á disposición del Gobierno Regional, por mala conducta.

Al preso fué trasladado el penado Joaquín Macías Lara y al Castillo de la Punta, el blanco Santiago Ramírez Sánchez.

En libertad fueron puestos D. Manuel Blanco Atrévado y D. José Hernández Pardo.

MOVIMIENTO MARITIMO

VAPOR CORREO

Nos comunican sus consignatarios que el vapor correo Monserrat llegó esta mañana á las siete á la Coruña, sin novedad.

EL MASCOTTE.

Procedente de Tampa y Cayo Hueso fundó en puerto esta mañana el vapor correo americano Mascotte, conduciendo carga, correspondencia y 29 pasajeros.

EL ARANSAS.

Coduciendo carga y 7 pasajeros, entró en puerto esta mañana el vapor americano Aransas, procedente de New Orleans.

EL COSME DE HERRERA.

Para Sága y Calbarrio salió ayer tarde el vapor Cosme de Herrera, llevando carga y pasajeros.

EL GUANIGUANICO.

Procedente de Juan López (Vuelta Abajo), llegó anoche á este puerto el vapor costero Guaniguánico, trayendo carga y pasajeros.

NECROLOGIA

Cuando aún sonriente entraba apenas por las puertas de la vida, y colmada de caricias y halagos se abría para ella el porvenir cubierto de flores como encantado jardín, arrebatada al cariño de sus padres, volió al cielo la linda niña, dejando sumidos en el dolor á cuantos en su breve paso por el mundo la conocieron. Víctima de una rápida enfermedad, falleció ayer noche Zoila Martínez Malo y Quijano, y esta tarde á las cuatro se verificó su entierro, el cual saldrá de la casa mortuoria, Industria 3.

Reciban sus desconsolados padres, y con ellos sus apreciables tías las señoras Martínez Malo,—de quienes era el angel desaparecido la mayor de las alegrías,—nuestro sentido pésame, y Dios les traiga la cristiana conformidad que necesitan para calmar su dolor.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén. 50 canastas cebollas,

El sueño de una noche de verano

Plácidas noches del estío llenas de armonías y saturadas de perfumes, referíde vuestros misterios. Traed hasta mi oído las palabras confusas que van a perderse en vuestra oscuridad como la queja de las olas en el seno del mar sin límites.

Hay á mi alrededor algo impalpable, algo que vaga y me envuelve en una atmósfera desconocida. Oigo sobre mi cabeza ecos mil, como notas perdidas de un himno que cantan séres invisibles, y sueño extrañas melodías en el susurro de las fuentes y los arroyos, en el canto monótono de la chicharra, en el silbido de la lechuza que desde la torre en que brillan como luciérnagas sus ojos me impone silencio, para que no turbe mi voz imprudente el descanso de la madre naturaleza.

LA NOCHE

Yo soy la luna del amor; cuando el mundo dormía, las aves descansaban de su trabajo, el aura, prendida de las ramas de los árboles, callaba, y solo la rosa entreabría su encendido cáliz para escuchar las quejas de los ruseñeros, nació el amor y yo lo recogí en mis brazos, haciéndole en mi falda una cuna que las estrellas platearon con sus fulgores melancólicos. Yo soy la confidente de los enamorados. Si te contase las historias que se harían libros como no existen en el mundo. En mi seno vienen a perderse, temblando al espirar en el viento, los ecos de las barcarolas italianas y los ayes de las serenatas andaluzas. Soy la velada de San Juan en que las jóvenes pueden ver en su espejo el retrato de sus amantes, y en un pozo el secreto del porvenir. Yo os envío los gratos sueños que os hacen olvidar los sufrimientos de la vida, y dejo caer mis sombras como un bálsamo en las heridas que con su luz irrita el sol. Ven á dormir en mis brazos de ébano ese sueño que ha de abrirte el desconocido. Deja que suave beso empape tus sentidos, y duerme... Duerme, mortal! ¡Y, pues, quieres ver y oír, mira y escucha. La creación va á animarse y á bailar á tu alrededor en fantástico coro, contante la leyenda de su vida.

CORO DE ESTRELLAS

Somos letras de un alfabeto divino que maneja por los ángeles, canta en salmos maravillosos las alabanzas del Señor. Nosotras hemos de formar la palabra que encierre en estrecho molde el secreto del porvenir. Somos flores del espacio, heladas por los frios de las regiones siderales y en nosotras vienen á acogerse las almas de los que mueren en la tierra, y dejando en su seno séres queridos, viven en ella con el pensamiento. Cada uno de nuestros rayos, que tiemblan en su viaje por el espacio, es una nota del himno. Escúchala, poeta, escúchala.

UNA ESTRELLA ERRANTE

Sombras que me opondéis vuestra masa impalpable, apartaos. Soy un alma que trasmigra y va de un mundo á otro; que todo lo puede me envía. Mortal que, con los ojos absortos me sigues en mi viaje, y con los labios repites esa bella frase: "La Magdalena te guie," conque el sencillo pueblo me acompaña, creyéndome extraviada por los desiertos del espacio, concibe tres deseos, en tanto que mis rayos inundan tu pupila, y uno de ellos se cumplirá. Dios lo ha dispuesto así.

EL RAYO DE LUNA

Tapidas enramadas, árboles que unís vuestras copas formando espeso manto de follaje, dejadme penetrar por entre vosotros; quiero mirarme en el lago, transparente como un espejo, y alumbrar en su fondo tranquilo esos alcázares de plata en que viven los genios de las aguas; quiero alumbrar el desposorio de las flores que enlazan sus tallos y aproximan sus cálizos y tiemblan al darse un beso que el viento toma al punto en sus alas; quiero caer como una mirada de perdón, como una plegaria de lo alto sobre la tumba de la joven asesinada en medio del bosque por su amante.

CORO DE FLORES

Castas hijas de los amores de la Naturaleza, entreabrid vuestros pétalos para extender en derredor vuestro perfume. La mariposa se ha recogido en nuestro cáliz y duerme en él tranquila, esperando para sacudir el polvo de oro de sus alas, á que brille el sol en las lejanas cumbres de los montes; abandonemos nuestro tallo á los halagos de la brisa, y durmamos nosotras también, y soñemos nuestros placeres, arrolladas por el deseo.

EL RUSEÑERO

Flor hermosa, flor de mis amores, duerme. En la rama del árbol que durante el día te protege del fuego capicual, velo yo tu sueño, cantando canciones que el eco repite cuyas notas se funden en el viento antes de separarse para volar después á Dios. Duerme, y si acaso en medio de la noche te desvelas, te contaré bellas historias de pájaros y flores unidos por los genios en el altar de la Naturaleza. Y te haré el relato que há muy poco me hicieron las golondrinas de su viaje. Te contaré las galas del Mediodía, la grandeza del desierto, los amores de sus palmeras...

LA CIGARRA

Monótono es mi canto, desagradable mi acento, pero ¡ah! dejadme que en esta hermosa noche yo también cante á mi manera las alabanzas de mi Dios.

LA LECHUZA

¡Chist! ¡chist! ¡chist! Cuando silva en el tejado de una casa, alguno de los que en ella habitan va á morir. No sé que fuerza desconocida me impulse á ello, pero aquí vengo volando, y aquí

me habré de detener. ¡Chist! ¡chist! ¡chist! Preparate, mortal, preparate á partir, Dios te llama. ¡Chist! ¡chist! ¡chist!

EL SAPO

Vivo en el cieno, respiro las emanaciones del pantano y soy feliz. No envidio vuestro brillo, estrellas, ni vuestros matices, flores, ni vuestras notas, aves. El día me hace daño, la noche es mi madre y á la vez mi bienhechora. Noche, sé eterna para mí.

CORO DE NINFA DE LAS AGUAS

Somos ondinas de ojos verdes que á la luz de la luna salimos de las fuentes y los arroyos, nos elevamos desde el lago, y nos mecemos, como en blandos cojines, en las brumas que envuelven sus orillas. En la media noche pensamos con peines de plata nuestros cabellos rubios como el oro y á la llegada del día volvemos á nuestras grutas de cristal que el sol hace invisible á los hombres. Lindos mancebos que á deshora os retirais á vuestras casas, si vuestros labios están secos venid y os daremos á beber el agua pura en nuestras manos, blancas como manojos de azucenas. Quedaréis encantados al beberla, y transformados en espíritus vivireis con nosotras y dormireis en nuestras faldas, con la frente ardorosa apoyada en nuestro seno palpitante.

CORO DE NINFAS DE LOS BOSQUES

Condamadas á vivir eternamente ocultas tras lo corteza de los árboles, nuestras lágrimas son esas gotas de rocío que esmaltan el verde espadé titilan en las hojas de los árboles á los primeros rayos de la aurora. Presidimos los desposorios de los pájaros, y la unión sacrosanta de las flores; cuidamos de los nidos de las selvas y dormimos á los pequeñuelos meciéndolos en las hojas de los almendros en flor.

EL GNOMO

Guardián de los tesoros que oculta la tierra en sus entrañas, velo sobre ellos y me duermo con el ruido que hacen los brillantes y las esmeraldas cayendo en bulliciosa catarata por rápidas pendientes de cristal. ¿Quieres ser rico, mortal? Signeme al centro de mi cueva, y si haces todo cuanto yo te diga te daré la llave de oro de mi caja y será el rey más poderoso de la tierra.

UN FUEGO FATUO

Corro de un lado á otro llevado por el más leve soplo de aire. Aquí, sobre esta tierra en que giro en círculos sin fin, yace el cuerpo de un sér asesinado. Soy el reflejo de su alma impenitente que aquí quedó aprisionada en esta tumba hasta que las oraciones de los hombres, sus hermanos, la abran el camino de la misericordia del Señor. Modula una plegaria, caminante.

EL VIENTO

Ruidos del bosque, voces misteriosas, ecos lejanos, leves murmullos, seguí sonando en el silencio nocturno. Yo os uno en invisible cordón, como las perlas de un collar, como las flores de una guirnalda, y vuelo á llevarlos al trono de Dios como un suspiro de la naturaleza, como una queja de la noche.

COROS DE ESPÍRITUS DEL DIA

Espíritus rosados de la luz, amontonemos en Oriente las nubes encendidas, los rojos crespones que han de servir de alfombra al dios del día. Nuestros hermanos de la noche empiezan á plegar cuidadosamente el manto bordado de estrellas. Todo despierta para recibir al sol. Espíritus rosados de luz, sembrados de azucenas y oro el camino que la aurora ha de recorrer.

LA CAMPANA

Un nuevo día va á brillar; un nuevo sol va á lucir. Hombres, hombres, despertad para el trabajo y la oración.

LA ALONDRA

¡La luz, la luz, há aquí la luz! Es una cinta leve que se extiende por el horizonte. Empiezan á levantarse las brumas, á agitarse las nieblas. ¡Aves del bosque, despertad!

CORO DE PÁJAROS

La luna se oculta, las estrellas palidecen, la noche huye, el cielo se despeja, la aurora brilla, el sol se anuncia. Hijos del viento y la armonía, unámonos porque el astro va á aparecer en el horizonte; unámonos, y como siempre, que nuestros cantos le saluden como el rey de la creación.

Cuando Enrique abrió los ojos se quedó asombrado: el sol brillaba sobre él; himnos de dulce armonía vibraban en el aire. El horizonte estaba rojo, el espacio azul. Se había quedado dormido en el bosque. Poco á poco, fué recordando, y de pronto se levantó precipitadamente. ¡Había soñado! Miró al extremo opuesto del cielo, y vió que heridas por los rayos del sol las brumas se perdían tras la cumbre de las montañas. Y le pareció que en ellas se arrojaban y con ellas se desvanecían una porción de fantasmas aéreos y vaporosos que él había visto en sueños.

Exhaló un suspiro y se dispuso á dejar el bosque para volver á su casa que había abandonado la tarde anterior, y en la cual sus padres le esperaba impacientes. Antes de hacerlo, se bajó para recoger el libro que leía cuando se quedó dormido. Era una obra de Shakespeare: *El sueño de una noche de verano*.

EUGENIO DE OLAVARRÍA Y HUARTE.

CRONICA DE POLICIA.

MUERTO POR UN RAYO

Como á las tres de la tarde del lunes último, durante el fuerte aguacero que cayó en Jauco, acompañado de desprendimientos eléctricos, cayó uno de estos en la fonda de D. José Cabrera Rodríguez, dando muerte al dependiente D. Francisco Alamo que en aquellas momentos estaba sirviendo la mesa en que comían varios individuos.

ESTAFÁ.

Ayer tarde se presentó en la fábrica de escobas "La Americana," barrio de Jesús María, un extranjero exhibiendo un valio

expedido por la casa de comercio de los señores García y Landeros, calle de los Oficios, número 14, para que le mandaran nueve docenas de escobas, que le fueron entregadas en el acto.

A poco de marcharse el carretón con el pedido, sospechó el dueño de la fábrica, señor Abello, que pudo ser víctima de una estafa, por lo que comisionó á un dependiente de la casa para que detuviera el carretón, lo que logró en la calle de los Corrales, entre Angeles y Agulla.

También se detuvo, con el auxilio de un vigilante gubernativo, á un joven blanco, que habio comisionado al carretón para la extracción de las escobas.

CAPTURA DE UN DESERTOR

Con noticias el inspector de la segunda zona, Sr. Giraldes, de que por el barrio de Dragones, merodeaba un pardo desertor de presidio, comisionó al celador de dicha demarcación, Sr. Sabatés, para que procediera á su busca y captura, la cual se logró anoche, con el auxilio del vigilante número 194, en circunstancia de transitar dicho pardo por la calzada de Galiano, entre Zanja y Dragones.

El capturado dijo nombrarse Manuel Valdés Bertomeu, y que se encontraba prófugo del presidio Departamental de esta plaza, donde cumplía una condena por hurto.

El capturado pardo se encontraba además reclamado por el Juzgado de Instrucción de Uclón desde el año próximo pasado.

CIRCULADOS

Los celadores de Colón y Arsenal, detuvieron, respectivamente, á don Salvador Sánchez, y al pardo Mateo Otero Castro, que se hallaban circulados por la Jefatura de Policía.

DETENIDOS

En el Virac gubernativo incremó anoche, en clase de incommutato, el moreno Antonio Arriete Padívar, que fue detenido por el celador de la Ceiba, según mandamiento del Juez de Instrucción de Jesús María.

También en Regla fué detenido y conducido al Cuartel Municipal, á disposición de Juzgado de aquel barrio, D. Tomas Hernandez (a) Panoramita.

HURTO

Ayer tarde fué detenido en el barrio de Pueblo Nuevo, el pardo Andrés Díaz Martínez, acusado del hurto de varias piezas de ropas á D. Wenceslao Mora, vecino de la calle de Subirana en Carlos III.

EN UNA FONDA

A la celaduría del barrio del Arsenal fueron conducidos el dueño y un dependiente de la fonda Las Cinco Villas, detenidos á petición del negro Jorge Pedraza, porque al llegar á dicho establecimiento, se negaron á servirle los dependientes, protestando que no habia departamento para personas de color.

HERIDO

En la Casa de Socorro de la tercera demarcación fué asistido el joven D. Alberto González Valdés, de dos heridas graves en los dedos de la mano izquierda, que sufrió casualmente al estar trabajando en una máquina de la fábrica de cigarras "Los Dos Leones," barrio de Pueblo Nuevo.

REYERTAS

En el Vedado tuvieron una reyerta don Evaristo Guerra y don Juan Castro, resultando lesionado levemente el primero.

También en el barrio del Templete fueron detenidos por escandalizar don Luis Jaén y don Fernando Padrón.

GACETILLA.

CULTOS RELIGIOSOS.—Mañana, jóvenes, á las 8 de la misma, se verificará en la iglesia de Paula la misa que todos los meses se consagra á Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús. Habrá después plática y comunión por el Rdo. P. Muntadas, director de las Escuelas Pías.

—La festividad de la Transverberación de Nuestra Santa Madre Teresa de Jesús, se llevará á cabo el viernes en San Felipe de Nerí. A la misa de comunión, á las 7, sigue la solemne á las 8, en la que se halla encargado del panegirico un R. P. Carmelita. Los fieles ganan un jubileo cuantas veces visiten este templo desde las 2 de la tarde del 26 hasta la puesta de sol del 27. Por la noche los ejercicios acostumbrados, y además sermón. Se han invitado, para que asistan á la comunión, las Hijas de María y Teresa de Jesús.

LUIS C. GUERRERO.—Hoy celebra su fiesta onomástica este amigo nuestro é inteligente industrial, miembro de la sociedad Vilaplana, Guerrero y Compañía, de esta plaza.

Las buenas condiciones de su carácter y sus infinitas bondades son acreedoras á la gran estimación con que cuenta en esta sociedad, y por ello no hemos de ser nosotros los últimos en felicitarlo.

—Muchos de nuestros lectores en sus excursiones á París habrán visto hace algún tiempo, por ejemplo, en los grandes almacenes del Louvre y en las oficinas del plegado y empaque de los periódicos de gran circulación, que los efectos comprados por los clientes se suttian en telas sin fin, que, al desarrollarse, los van transportando de un piso á otro, hasta dejarlos caer en los vehículos que los conducen al domicilio de los adquirentes. Respecto á la explotación de los paquetes de los periódicos acontece lo propio, yendo á parar, por último, al carruaje que los transporta al correo.

Mientras tanto, lleve una venturosa travesía el amigo Sr. López, y que recobre la salud por completo junto á las márgenes del Liobregat.

RETRASOS PERJUDICIALES.—Los tribunales de Comercio de Saint Etienne y el civil de Sena acaban de formular sentencias que ofrecen verdadera interés para los viajeros y comerciantes que utilizan el servicio de ferrocarriles. Se trata de retrasos en los trenes, no originados en virtud de la fuerza mayor y sólo por extrema concurrencia de viajeros ó aumento del tráfico.

En estos casos, según dictamen de los tribunales antes nombrados, se ha condenado á las Compañías al pago de las indemnizaciones solicitadas, significando en los considerandos que el billete que mediante una cantidad entrega una Compañía de transporte, constituye un verdadero contrato que obliga, salvo el caso de fuerza mayor, á la Compañía á transportar al viajero y sus equipajes de una á otra estación, según las condiciones de tiempo determinadas por las tarifas aprobadas por el Estado.

Declaran, además, que el no cumplimiento de la obligación del transportador da derecho á una indemnización en favor del viajero, á quien la falta de exactitud puede acarrearle perjuicios. Las Compañías, pues, son responsables de los retrasos de todos sus trenes, y los viajeros no olvidarán, ciertamente, en Francia, que se les ha reconocido el derecho de solicitar de las mismas una indemnización más ó menos elevada, según los casos.

LA CUESTION DE LA CARNE.—Sucesido.

El amo.—¿Has alifado la carne? El cocinero.—¿Quién, caballero! Llegó tarde á la casilla reguladora y ya se habia acabado.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Función por tandas.—A las 8. *Certamen Nacional*.—A las 9. *Ki-ki-ki*.—A las 10. *La Verbena de la Palma*.

IBITOA.—Compañías Española de Zarzuela.—La obra en tres actos, *El Rey que Rabló*.—A las ocho y media.

ALHAMBRA.—A las 8. *Las Ligas de la Rosario*.—A las 9. *Obra Pia 130*.—A las 10. *Mujer Descarada*.—Y los bailes de costumbre.

PANORAMA DE SOLER.—Bernaza 3. Compañía de Fotonochos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

GRAN CARROUSELL.—Solar Pabillon. Neptuno frente á Carneado. Funciones todos los días, de 5 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

REGISTRO CIVIL.

Agosto 24.

NACIMIENTOS

CATEDRAL.

No hubo.

BELEN.

1 hembra, blanca, legítima.

GUADALUPE.

1 hembra, blanca, legítima.

1 varón, blanco, legítimo.

JESÚS MARÍA.

No hubo.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

María Cordero, Habana, 55 años, Hospital Paula, blanca; enteritis.

Antonia Hernandez, Habana, 30 años, H. Paula, negra; tuberculosis.

Obdulia Cuda, Guanabo, 7 años, H. Paula, blanca; enteritis.

Antoni Valdivia, Güines, 35 años, H. Paula, blanca; enteritis.

BELEN.

María Capaz, 3 meses, Habana, Audiencia; enteritis.

José Meza, 40 años, Habana, casa de socorro 1.ª demarcación; caquexia.

Concepcion Alun, 88 años, Habana, Picota 78, anemia cerebral.

Balou Perez, 21 años, Habana, Amargura 47, tuberculosis.

Florencio Hernández, 5 años, Habana, Jesús María 95, H. cerebral.

GUADALUPE.

Evaristo Añón, 60 años, Cantón, Zanja 19, astico; enteritis.

Caridad Trujillo, 1 mes, Habana, Consulado 60, blanca; meningitis.

JESUS MARÍA.

Un párvulo de color, Habana, 21 días, Angeles 54; falta de desarrollo.

Juan Mosteiro Peceiro, Ponderada, 23 años, blanco, H. Militar; diarrea crónica.

Francisca Larger P., Habana, 36 años, Corrales 88, blanca; enteritis tuberculosa.

Antonio Badia Fraus, Lérica, 21 años, H. Militar, blanco; paludismo.

Adolfo Rodríguez Fernández, Asturias, 21 años, Casa de socorro, blanco, herida penetrante.

PILAR.

Don José Fernández, Granada, blanco, 25 años, H. Beneficencia. Disenteria.

Antonio Cárces, Lérica, blanco, 22 años, H. Beneficencia. Disenteria.

Nicolás Hernández, Murcia, blanco, 22 años, H. de la Beneficencia. Disenteria.

Leoneo Labrador, Badajoz, blanco, 28 años, H. de la Beneficencia. Disenteria.

Francisco Blanco, Orense, blanco, 22 años, H. de la Beneficencia. Tuberculosis.

Joaquín Andrade, Habana, blanco, 82 años, Salud 185. Enteritis.

Pascuala Arzola, Habana, negra, Neptuno 209. Enteritis.

Generoso Machado, Habana, blanco, 35 años, Neptuno 224. Meningitis.

José Morejón, Habana, blanco, 1 año, Soledad 34. Meningitis.

Domínguez Asoo, Cantón, asiático, 61 años, Siles 88. Tuberculosis.

Antonio Agi, Cantón, asiático, 62 años, Zanja 98. Tuberculosis.

Juan García, Sabanita, blanco, 25 años, Infanta 92. Tuberculosis.

Paz Cruz, Cayajobos, blanca, 9 años, Neptuno 207. Paludismo.

Dolores Bonilla, Habana, blanca, 2 años, Franco 11. F. Gastrica.

Alonso Domínguez, Huelva, blanco 40 años, H. de Madera. Meningitis.

Heleno Peral, Sevilla, blanco, 21 años, H. de Madras. F. Amarilla.

Eugenio Costañaga, Vizcaya, blanco, 21 años. F. Amarilla.

CERRO.

Victoria Armas, Habana, mestiza, 75 años, Jesús del Monte 98. Escorosis.

Pastora Valdés, Habana, blanca, 8 años, Romay 78. F. Pericelosa.

Adolfo Alvarez, Oviedo, blanco, 19 años, La Purísima. F. Tifoidal.

Oscar Ramos, Habana, blanco, 20 años, Pto. Minigitis.

Sebastián Martínez, Habana, blanco, 42 años, Aterás. F. Epatitis.

Teresa Lupin, Habana, blanca, 46 años, Jesús del Monte 53. Enteritis.

Antonio Muñoz, Oviedo, blanco, 34 años, Q. La Covadonga. Pleuresia.

Matilde Gandul, Habana, blanca, 8 años, El Buen Pastor. F. Tifoidal.

Ciríaca Justán, Habana, blanca, 12 años, Fajueiras 28. F. Tifoidal.

Manuel Hernández, Coruña, blanco, 21 años, Q. La Benéfica. Pneumonia.

RESUMEN

Nacimientos..... 3

Matrimonios..... 0

Defunciones..... 42

ANUNCIOS

SE ALQUILA á una cuadra del mercado de Tacón y 20 pasos de Reina, Rayo 56, la planta baja, nueva construcción, 6 cuartos, ducha, inodoro y demás comodidades. 6081 44-23 44-22

EL AZUL DANUBIO

DE LLANTO Y MUÑIZ

O'REILLY 83

entre Villegas y Bernaza.

IMPORTADORES

de Quincalla fina, Cristalería,

Perfumería francesa e inglesa,

objetos de arte, etc., etc.

Depósito de los cubiertos afamados

de Plata Meneses, Cristales y otros

fabricantes.

Surtido muy completo en platos

y fuentes para mesa, vajillas, copas, dul-

ceras y demás objetos para el servicio

doméstico de familias.

Restaurantes, Hoteles, Cafés, etc.

Los precios sin competencia posible

o 1086 88, O'REILLY, 83 a 124

Francisco Martorell.

Compra de cajas de hierro en mal estado. Las

compono. Composo romana, biculas, etc. Mani-

que 141. 5710 264-7 Ag

AGUA VICHY SIFON

"La Cruz Blanca"

Habana 12 de Junio de 1897.

Sres. Crusellas, Hno. y Cp.